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Jaana Kankaanpää

Kananmunien kysyntä on 
noussut alkuvuonna noin 13 
prosenttia. Se on tuotannon 
laskun lisäksi toinen syy tyhjiin 
munahyllyihin kaupoissa.

Munakunta on yllättynyt ky-
synnän suuresta kasvusta. 

”Olimme ennakoineet tuo-
tannon laskevan, mutta kysyn-
nän nousua emme. Olemme 
toimittaneet alkuvuonna 17 
prosenttia enemmän munia, 
kuin viime vuonna, mutta se ei 
ole riittänyt”, Munakunnan toi-
mitusjohtaja Jan Lähde sanoo.

Tuotanto-ongelmat johtuvat 
kiristyneistä häkkisäännöistä. 
Osalla tuottajista kanalan muu-
tostyöt ovat kesken ja osa lopetti 

uusien sääntöjen astuttua voi-
maan vuoden vaihteessa.

Kysynnän kasvu nostaa tuot-
tajahintoja, mutta sopimustuo-
tanto rajoittaa joustoa. Kaikki 
Munakunnan munat tulevat 
sopimustuottajilta.

”Sopimukset kestävät yleensä 
4–6 kuukautta. Sinä aikana on 
vaikea reagoida hintojen muu-
toksiin. Mutta elämme markki-
nataloudessa, joten kyllä tuot-
taja tietää markkinatilanteen, 
kun uutta sopimusta aletaan te-
kemään”, Munakunnan myynti-
johtaja Ilkka Tirkkonen sanoo.

Munakunta onkin nostanut 
tuottajahintoja kysynnän kas-
vaessa.

”Kaksi tai kolme kertaa on 
nostettu hintoja tänä vuonna. 
Korotus on noin kymmenen 
prosenttia”, Lähde sanoo.

Kaupan kanssa Munakunta 
alkaa sorvata seuraavaa sopi-
musta melkein heti edellisen 
alettua.

”Pitää olla näkemys markki-
noiden kehittymisestä sopimus-
kauden alusta loppuun saakka. 
Siksi kriisi ei kovin paljon ole 
tuonut muutoksia kaupan kans-
sa. Mutta kuluttajahintakin on 
noussut tänä vuonna”, Tirkko-
nen sanoo.

Munien tuonti 
on vaikeaa
Kaupan hyllyllä tuskin nähdään 
ulkomaisia munia. Tuoreita mu-
nia ei ole tiukkojen sääntöjen 
vuoksi helppo tuoda kuluttaja-
markkinoille. Esimerkiksi sal-
monellan suhteen viranomaiset 
ovat ehdottomia.

”Tuonti vaatii niin tiukat 
dokumentit, että minun käsi-
tyksen mukaan Suomessa ei ole 

yhtään yritystä, joka sellaiseen 
pystyisi”, Tirkkonen arvioi.

Teollisuutta tuonnin vaikeus 
ei koske. Teollisuuden ruokiin 
käyttämät munat rikotaan ja 
jalostetaan edelleen, joten 
ne kaikki lämmitetään. Siksi 
säännöt ovat kuluttajamyyntiä 
kevyemmät.

”Teollisuudelle vaje oli hyvin 
tilapäinen pääsiäisen aikaan. 
Sen käyttöön tulee suuria eriä 
munia jatkuvasti”, Tirkkonen 
sanoo.

Pula jatkuu 
loppukesään
Pääsiäisen aikana tyhjentyneet 
kananmunahyllyt eivät täyty 
vielä muutamaan kuukauteen. 
Siipikarjaliiton toiminnanjoh-
taja Lea Lastikka arvioi kes-
kiviikkona, että kananmunien 
saatavuus normalisoituu vasta 
kesän lopulla.

Munakunnan Lähde ja Tirk-
konen ovat samaa mieltä.

Lähteen mukaan ylituotan-
non vaaraa ei ole, vaikka loppu-

kesästä tuotanto kasvaa.
”Vaje täyttyy, kun jo inves-

toinnit aloittaneet saavat tuo-
tannon käyntiin. Ylituotanto 
merkitsisi, että tulisi täysin 
uusia investointeja, eivätkä ne 
näytä todennäköisiltä”, Lähde 
sanoo.

Tuottajien määrä on vähen-
tynyt kolmanneksen viime vuo-
desta. Tuottajia on jäljellä noin 
350.

Munakunnan osuus koti-
maan kananmunien hankinnas-
ta on lähes puolet. Yritys on 200 
tuottajan omistama osuuskunta. 
Munakas on Suomen kuuden-
neksi suosituin ruoka.
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Kananmunien kova kysyntä yllätti tuottajat
Kananmunien kysynnän kasvu nostaa 
tuottajahintoja. Tosin sopimustuotanto 
rajoittaa hintojen joustoa. Ulkomaisia 
munia tuskin tuodaan ruokakauppoihin. 
Teollisuutta ei pula munista haittaa.

Suomalaiset syövät nyt noin 
kymmenen kiloa kananmunia 

henkeä kohti vuodessa. 
Määrä kasvaa nopeasti. Tänä 

vuonna kasvu on ollut 13 
prosenttia viime vuoteen 

verrattuna.

Yli viisikymppisillä metsäte-
ollisuuden työntekijöillä on 
runsaasti puutteita työhyvin-
voinnissaan. It-aloilla uhkaa 
kokee joka kymmenes alle kol-
mikymppinen.

Tulokset ilmenevät työelä-
keyhtiö Varman teettämästä 
selvityksestä.

Siinä kysytään suomalaisen 
työntekijän hyvinvoinnista. 
Vertailutulos on kolmen vuoden 
takaa.

”Muutos on selvä”, Varman 

asiantuntijalääkäri Tanja Rok-
kanen sanoo.

Työntekijöiden näkemys 
omasta työkyvystään on nyt 
parempi kuin vertailututkimuk-
sessa. Poikkeuksen muodosta-
vat yli 60-vuotiaat.

Iäkkäiden työntekijöiden 
työkykyä heikentävät sairaudet. 
Nuorilla ratkaisee työn sisältö. 
Kriittisiä pisteitä ovat työn or-
ganisointi ja sujuvuus. Hyvät 
esimiehet ovat tärkeitä.

Suurimmaksi työkykynsä 

uhkaksi vastaajat kokevat liian 
kovan työtahdin ja työn isot 
vaatimukset.

Työtä ei koeta kyllin mielek-
kääksi tai tarpeeksi kiinnosta-
vaksi.

”Työn sisällöllä on nuorille 
työntekijöille työkyvyn kannal-
ta suurempi merkitys kuin työ-
yhteisöllä”, asiantuntijalääkäri 
Riikka Mattila sanoo.

Metsäteollisuudessa korkean 
riskin ryhmään kuului paljon 
50–59-vuotiaita työntekijöitä. 

Yritykset ovat Rokkasen mu-
kaan ottaneet enenevästi käyt-
töönsä varhaisen tuen malleja. 
Niillä yritetään tarttua työky-
vyn uhkiin mahdollisimman 
aikaisin.

”Sairauspoissaolojen tarpee-
ton pitkittyminen estetään ja 
kuntoutumista tuetaan”, Rok-
kanen sanoo.

Varhaisen puuttumisen mal-
lit ovat alkaneet purra. Liikunta 
lisääntyi, ja uniongelmat vähe-
nivät.

Odum Oy:n Mattila teki selvi-
tyksen Varmalle.

Kyselyyn vastasi 30 000 eri-
ikäistä työntekijää eri toimi-
aloilta. Vuosilta 2005–2011 käy-
tössä oli liki 70 000 vastauksen 
aineisto.

Varma on Suomen suurin työ-
eläkeyhtiö. Se vastaa 870 000 
henkilön työeläkkeistä. Odum 
on erikoistunut työterveys-
huollon asiantuntemukseen ja 
kehittämiseen.
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Viisikymppiset metsäteollisuuden
työntekijät oireilevat monesti

Nokia vauhdittaa 
kustannussäästöjä
Nokia aikoo vauhdittaa ja 
syventää tuntuvasti kustan-
nussäästöjä matkapuhelimia 
valmistavassa yksikössään. 
Yhtiö ei kerro vielä leikkausten 
suuruutta. Summa ilmoitetaan 
niin pian kuin mahdollista.

Leikkausten syventäminen 
johtuu Nokian tuloksen voi-
makkaasta heikkenemisestä. 
Tulos ennen veroja painui tam-
mi–maaliskuussa 1,5 miljardia 
euroa tappiolle, kun vuosi sitten 
yhtiö teki 400 miljoonan euron 
voiton.

Liikevaihto romahti lähes 30 
prosenttia 7,4 miljardiin euroon.

OP-Pohjola palkitsi 
Bengt Holmströmin
Professori Bengt Holmström 
sai OP-Pohjola-ryhmän tut-
kimussäätiön ensimmäisen 
tunnustuspalkinnon. Arvoltaan 
40 000 euron palkinto myönne-
tään merkittävistä saavutuksis-
ta taloustieteessä.

Holmström on maailman 
johtavia yrityksen teorian sekä 

kannustejärjestelmien tutkijoi-
ta. Viime aikoina hän on keskit-
tynyt finanssikriiseihin. Holm-
ström mainitaan mahdollisten 
nobelistien joukossa.

Taloustieteen professuuri 
63-vuotiaalla Holmströmillä on 
Yhdysvalloissa.  Suomessa hän 
istuu Nokian, Evan ja Aalto-
yliopiston hallituksissa.

S-Pankki suurentaa 
kulutusluottoa
S-Pankki alkaa myöntää uusia 
nimikkoluottoja. S-lainaa saa 
enimmillään 20 000 euroa, mikä 
mahdollistaa suuria hankintoja 
kuten sisustamista, remontteja 
taikka veneen ostamista.

Vajaan viiden vuoden ikäinen 
pankki myöntää vakuudettomia 
luottoja, joten laina-asiakkaalta 
ei edellytetä vakuuksia tai ta-
kaajia. S-lainaa myönnetään 
5 000–20 000 euroa. Takaisin-
maksu voi olla 12 vuotta enim-
millään.

Tuulilasien 
valmistaja irtisanoo
Ajoneuvojen tuulilaseja val-

mistava Pilkington Automotive 
saattaa vähentää 170 työnte-
kijää Tampereen, Ylöjärven ja 
Laitilan tehtailtaan.

Ensi viikolla alkavat yt-neu-
vottelut koskevat yhteensä 900 
ihmistä.

Pilkingtonin yt-neuvotte-
luista kertoivat ammattiliitot 
Team ja Pro, jotka varoittavat 
koko Suomen ajoneuvolasien 
teon vaiheittaisesta alasajosta. 
Pilkington Automotive Fin-
land kuuluu japanilaiseen NSG 
Groupiin.

Telia-Soneran 
tulos heikkeni
 Teleoperaattori Telia-Soneran 
tammi–maaliskuun tulos heik-
keni selvästi vuoden takaisesta, 
613 miljoonaan euroon. Yhtiön 
liikevaihto kasvoi. Arvio koko 
vuoden tulosnäkymistä pysyy 
ennallaan.

Toimitusjohtaja Lars Ny-
berg sanoo yhtiön kasvu me-
nestyneen varsinkin Euraasian 
alueella entisen Neuvostoliiton 
maissa ja Nepalissa. Osakkuus-
yhtiöt sillä on Turkissa ja Venä-
jällä.

Taloudesta lyhyesti

Lähivakuutus-Tapiola-fuusio-
yhtiö käynnisti tällä viikolla 
kilpailun uudesta nimestään. 
Nimikilpailu kestää vapun jäl-
keiseen perjantaihin.

Uuden yhtiön nimi ja yritys-
tunnus julkistetaan syksyllä. 
Uusi vakuutusyhtiö aloittaa 
toimintansa niillä ensi vuoden 
alussa.

Viestintäjohtaja Jyrki An-
tikainen Tapiola-ryhmästä 
korostaa, että asiakkaat ja 
henkilökunta pääsevät alusta 
asti kertomaan näkemyksensä 
uuden ryhmän indentiteetistä. 
”Hyvä nimi kertoo yhtiön tari-
naa”, Antikainen odottaa.

Mikään helppo juttu uuden 
nimen keksiminen ei Antikai-
sesta ole, sillä moni hyvä nimi 
on saatettu jo varata. Keskinäi-
syys, paikallisuus, vastuullisuus 
ja johtava asiantuntijuus voivat 
olla luovuuden lähteitä.

Tapiolan ja Lähivakuutuksen 
täysi-ikäiset asiakkaat voivat 
osallistua kilpailuun ja arvon-
taan. Myös yhtiöiden henkilö-
kunta saa kilpailla. Parhaan eh-
dotuksen tekijää ei välttämättä 
palkita.

Uutta nimeä voi ehdottaa 
www.asiakaspaattaa.fi-sivuston 
kyselyssä. Nimikortin voi täyt-
tää myös Tapiolan tai Lähiva-
kuutuksen toimistoissa.

Palkintoina jaetaan 10 000, 
5 000 ja 3 000 euron rahastosi-
joituksia Tapiolassa. Palkinnot 
arvotaan toukokuussa kaikkien 
ehdotusten tekijöiden kesken.

Lähivakuutus ja Tapiola 
päättivät helmikuussa yhdistyä 
keskinäiseksi finanssiryhmäksi. 
Yhtiötä tehdään tiiviisti kulis-
seissa, mutta julkisuuteen ei 
juuri heru tietoja valmistelusta.

Keskusyhtiö muodostetaan 
Lähivakuutuksesta ja Tapio-
lasta. Alueille tehdään 19 kes-
kinäistä yhtiötä, jotka myyvät 
toimialueillaan vakuutuksia, 
sijoittamista ja pankkipalveluja.
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Lähivakuutus-
Tapiola etsii 
uutta nimeä 
kilpailulla

Mela-sairauspäivärahan haku-
aika lyhenee kahteen kuukau-
teen.

Sairausvakuutuslaista johtu-
va muutos koskee kesäkuussa 
alkavia työkyvyttömyyksiä.

Toistaiseksi on riittänyt, kun 
sairauspäivärahaa on hakenut 
enimmillään neljän kuukauden 
kuluessa sairastumisesta.

Lainmuutos heijastuu Mela-
sairauspäivärahan hakuun 
niissä tapauksissa, kun työky-
vyttömyys jatkuu Kansaneläke-
laitoksen (Kela) sairausrahalle.

Mela-sairauspäivärahan 
hakuaika on edelleen kuusi 
kuukautta, jos viljelijän työ-
kyvyttömyys kestää alle Kelan 
omavastuuajan.

Se on sairastumispäivä ja yh-
deksän arkipäivää.

Aikanaan Mela-sairauspäi-
väraha luotiin turvaamaan vil-
jelijän toimeentuloa sairausva-
kuutuksen pitkän omavastuun 
aikana.

Tätä rahaa maksetaan lää-
kärissäkäynnin ja neljän sen 
jälkeisen päivän jälkeen.

Tieto pitkittyvistä 
poissaoloista nopeasti
Kahden kuukauden määräaika 
kirjataan Mela-sairauspäivära-
han lisäksi Kelan sairausrahaan.

Jatkossa Kela haluaa entistä 
nopeammin tiedon pitkitty-
vistä sairauden poissaoloista. 
Tavoitteena on estää työkyvyt-
tömyyden pitkittyminen, Kelan 
etuusjohtaja Elise Kiviniemi 
kertoo.

Asiantuntija Marja Talla-
vaara MTK:sta pitää erittäin 
tärkeänä, että nyt hakuajan ly-
hentämisestä tiedotetaan hyvin. 
Entisestään eriytyvät hakuajat 
voivat hämmentää.

”Lyhenevä hakuaika palvelee 
sikäli, ettei sairausrahan ha-
keminen unohdu”, Tallavaara 
ajattelee.

Viljelijöiltä jää tiettävästi 
melkoisesti Mela-sairausrahaa 
hakematta. Osa unohtaa, mutta 
jotkut eivät pidä muutaman päi-
vän rahoja vaivan arvoisina.

Maatalousyrittäjien eläke-
laitoksessa hylätään vuosittain 
muutamia sairauspäivärahan 

hakemuksia, kun etuutta ei 
haeta ajoissa. Valtaosa hakee 
muutamassa viikossa lääkäris-
säkäynnistä.

Yksikön päällikkö Jaana Lai-
ne Melasta suosittelee toimi-
maan korvausasioissa mahdol-
lisimman nopeasti, jotta asiaan 
liittyvät olosuhteet muistetaan 
ja kulutositteet ja muut asiakir-
jat ovat tallessa.

Pitkittyvistä sairauksista vil-
jelijä hakee päivärahaa Kansan-
eläkelaitokselta. Hakemuksessa 
hän ottaa kantaa, hakeeko hän 
omavastuuajalta Mela-sairaus-
päivärahaa.

Ehtona Mela-sairauspäivära-
han saannille on, että hakijalle 
myönnetään Kelassa sairaus-
vakuutuksen päivärahaa. Kela 
toimittaa hakemuksen sitten 
Melassa käsiteltäväksi.

Mela-sairauspäiväraha ja 
Kela-raha määräytyvät hakijan 
myel-työtulon perusteella. Mela 
maksaa kaikilta viikonpäiviltä ja 
pyhäpäiviltä, kun Kelan sairaus-
rahaa saa vain arkipäiviltä.
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Viljelijän sairauspäivä-
rahan hakuaika lyhenee

Hyvä nimi kertoo yhtiön tarinaa. 
Viestintäjohtaja Jyrki Antikainen, Tapiola-ryhmä
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